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Hvordan ser GDPR ud i Salling Group?
Denne opgave er en opgave, hvor du skal undersøge hvilke tiltag Salling Group har gjort for at imødekomme GDPR-lovgivningen. 
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Du skal finde et eller flere tilfælde af eksempler på, at GDPR er meget omfattende for virksomhederne:
Gå ind på websiden Privatlivspolitik for Salling Group A/S på sallinggroup.com, eller søg på nettet efter oplysninger om GDPR i Salling Group (sallinggroup.com/privatlivspolitik) 
Undersøg følgende punkter:
· ”Data vi behandler om dig” 
· ”Formålet med vores behandling af dine persondata”
· ”Indhentelse af samtykke …”
· ”Sletning af unødige persondata”
· ”Beskyttelse af persondata”

I må gerne undersøge andre punkter i Salling Groups privatlivspolitik. I skal i jeres præsentation lægge vægt på eksempler på, hvor meget Salling Group skal være opmærksom at overholde GDPR-lovgivningen. Prøv at beskrive, hvad Salling Group skal gøre, fra de første gang ”opfanger” nye data, til de senere skal skille sig af med disse data.
Opgavens omfang:
Der er afsat 60 minutter til opgaven. Der afsluttes med fremlægning på klassen. Husk at din præsentation/PowerPoint indgår i din portfolio, som danner grundlag for din eksamen, og den skal derfor også afleveres som normalt.
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